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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
P e an 18 cor. '/» an 

9 cor. >/4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
Va.an. 12 cor.. 1U an 

6 coroane. 

INSERŢIUN1. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: R e 
dacţiunea şi adminv 
straţiunea „Unirei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'pblitica. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Copiii nimănui . 
La sate cresc pe neobservate. 

Sunt de regulă orfani şi îi ţine din 
milă cutare rudenie. Astfel cunosc 
ei numai amarul lumei aceste. Mai 
sunt şi de aceia, sari nici nu văd 
satele. Cresc afară la hodâi. După 
ciurzile de vite, ca ajutători, ca 
strungari, satul îl cunosc numai din 
poveste. Biserica o văd pe din 
afară, de şcoală aud, ca de un lo
cal unde copiii sunt supuşi chinuri-, 
lor celor mai cumplite. Sunt şpă-
rioşi şi neîndemânatici şi mai bine 
şă simt afara 3n codru ori pe dea
luri, alergând? după vite. Un singur 
local le e şi lor cunoscut, acela de 
care aud mai mult vofbindu-se — 
crişnuu Alcoolul şi tabacul e plă
cerea lor din cea mai fragedă tine-
reţă. Rugăciuni nu ştiu, pe Dum
nezeu îl simt numai eând tună şi 
trăsneşte pe văile, unde îşi pasc 
vitele. Societatea, în care îşi petrec 
zilele e tot aşa de sălbătăcită sufle
teşte, Astfel sunt osândiţi de toată 
lumea a se coborî până în adânc 
în noroiul, care îi înghite pe neob
servate, fără ca cineva să se gân
dească, ca să-i scape, sâ-i mântu
iască. 

Când îs .mari ; şi capabili de 
lucru, sunt şi mai nebăgaţi în seamă. 
Kime grije nu le are. Stăpânul, 
unde slujesc grijeşte, ca cel mult 
să nu fure, încolo, dacă au braţele 
muncitoare corespunzătoare, fie be
ţivi,, decăzuţi, stricaţi — nu le are 
grije-

. ka oraşe e şi mai trist. . Aci 
cresc la periferii. Viţiul şi păcatele 
simt hainele cotidiane, care îi îm
bracă: Cei mai mulţi suntnuriîaiun 
râu pentru ei, sunt o primejdie 
pentru societate. Nimica sfânt nu 
cunosc. Nu cunosc datorie, nu milă, 
nu etusiasm, nu ideal De biserică 
vorbesc ironic, de Dumnezeu nu se 

tem, şcoala o despreţuese, vârtutea 
nu o: cunosc. Viţiul le-a ruinat de ; 

! mici încă sănătatea corpului, păca
tul le-a deschilibrat sufletul. Şi dacă 
ar vrea se scape de această perire, 
cine e acela, care să-i dea mână de 
ajUtOr? 

Iată pentruce am salutat noi la 
timpul său idea aceea / minunată a 
câtorva oameni etituzaaşti de aici 
din Blaj, cari s'au hoiărît, ca pe 
aceşti copiii ai nimănufe să-i readucă 
pc calea adevărului, af vârtuţii, a 
mântuirei. încă în anul trecut s'au 
angajat câţiva profesofi şi oameni 
de inimă, cu fratele: Ştefan Roşian 
în frunte, ca să adune? în dumineci 
şi sărbători servitofim#a, muncito
rimea şi pe toţi aceia^jcari şe cred 
pe sine desmoşteni^ şi: să le pre
dice cuvântul Evange^ejtîn catedrala 
din Blaj. Şi opera aceasta de rege
nerare, care în urmările ei e de o 
importanţă enormă, a$i îşi are deja 
rezultatele ei. jrj, 

Iri biserici se ivesc tot mai 
mult figuri, cari altădată erau pri
mejdia şi ruşinea uliţelor. Oameni 
prăpădiţi şi decăzuţi, cari nu ştiau că 
mai e pe această lume scăpare şi 
pentru ei, îşi pleacă azi fruntea şi 
genunchiul îndurătoriului Isus, care 
â suferit atâta pentru păcatele lumii. 
„Veniţi la mine, toţi aceia, cari sun
teţi împovăraţi şi eu vă voi uşora 
pe voi". 

Ce credeţi, fraţi preoţi, oare nu 
a sosit timpul, ca în zilele aceste 
ale sfântului post sâ adunăm cu toţii 
pe aceşti copii ai nimâtui şi să-i 
luminăm, ca să ştie, Qâ dacă lumea 
îi desconsideră, Isus, păstorul cel bun 
ii chiamă Ia sine ? Ga să le spunem, 
că Isus a murit pentru toată lumea, 
ca să învieze pentru toţi. Ca să le 
îndreptăm în acest sfânt post privi
rile lor rătăcitoare c j k ^ acel punct 
fix, carele este Isus ftristos, care 
este mângăereă celor ce plâng, scu
tul celor părăsiţi. Dacă o acţiune de 

regenerare se impune azi pretutin-
denea, e aceasta cu atât mai nece
sară aci, unde copiii nimărui nici nu 
pot avea altă scăpare, decât biserica. 

Iată pentruce credem noi, că a 
sosit vremea fraţi preoţi, ca să ne 
îndreptăm cuvântul nost cătră voi 
şi să vă rugăm pe toţi deopotrivă/ 
dar mai ales pe cei dela oraşe: Cău
taţi prilejul potrivit şi adunaţi în 
jurul vost pe aceşti exilaţi din so
cietatea mare. Predicaţi-le evangelia, 
spuneţi-le căile mântuirii, smulgeţi-i 
de pe marginea prăpăstii, care alt
cum îi înghite. Părinţii noştri au 
trecut prin alte vicisitudini şi n'au 
perit. Cine i-au mântuit pe ei? Bi
serica şi frica; Domnului. Daţi acest 
toiag de mântuire şi acelora, cari 
scut la oameni nu află, ca să nu 
piară nici ei, ci să; fie vii. 

împotriva l ibertăţii de presă. 
O foaie din Viena aduce ştirea senzaţională, 
că guvernul unguresc actual va prezenta In 
5 Maiu, Ia redeschiderea dietei, un proiect 
de lege, care e îndreptat Împotriva libertăţii 
de 4>resă. Guvernul adecă ar fi hotărât , ca 
pe viitor cazurile de calumnie şi vătămare 
de onoare să le subtragă din competinţa 
Curţilor cu jura ţ i . Ştirea a produs o impresie 
penibilă pfetutindenea. Guvernul s'a şi gră
bit a 6 desminţi categoric zicând, că nu se 
gândeşte la nici o restricţiune a libertăţii de 
presă. 

Din tainele polit icei maghiare. 
După ce guvernul a frânt opoziţia pe În
t reagă linia şi după ce s'a dovedit, că In 
definitiv opoziţia e î n mare par te numai o ex-
pozitură a guvernului, acum ca să fie comedia 
deplină,' tot opoziţionalii umblă să se împace 
cu guvernul. Desy Zoltân, care a provocat 
scandalul cu procesul împotriva, lui Lukâcs 
s'a dus nepoftit la Khuen, ca să afle baza 
pentru o pace trainică Intre guvern şi opo
ziţie. Aceasta ati tudine a şefilor opoziţiei e 
viu criticată de în t reagă pressa maghiară . 
Toată lumea strigă, că opoziţia în definitiv 
nici nu a re program, ci e regru ta tă de gu
vern, ca să-i uşureze poziţia in sus. 
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Corespondinţe. 
Cuvânt de deschidere 

ţinut de Ariton M. P o p a protopopul Reginului 
Ih 13 martie 1913 cti ocazia sinodului protopb-

pesc al Giurgeului. 

Onoraţi fraţi în Hristos. 
împlinesc azi o încredinţare onorifică, 

ta care puţin mă aşteptam, dar şi mai puţin 
aşi fi dorit cândva să mi-se dee mie, ori 
altuia! 

Sunt chemat să conduc sinodul acesta 
mic, al cărui suflet e adânc rănit, căci 
se vede ciuntit fără milă şi fără respect 
cniar dela locurile, de unde s'aşteaptă mai 
cu dreptate cinstirea legii şi a dreptului în
temeiat pe aceea. 

Momentul deci ne împune câteva re-
flexiuni ceva mai adânci asupra întregului 
complex de idei; ce isvoresc din o astfel de 
situaţie fără păreche în viaţa nu numai a 
noastră, ci şi a altor popoare. 

Socotind lovitura cumplită, ce s'a dat 
provinciei noastre metropolitane, când din 
trupul ei sau rupt fără — ba chiar în con
t ra voii ei — mai bine de 80 comune, cu 
peste 70 mii credincioşi, cei mai mulţi chiar 
şi din sinul nostru au stat gata cu învinui
rea Romei şi iar â Romei. 

Şi s'a vorbit în public şi privat şi s'a 
scris mai ales fără nici o alegere şi conzi-
deraţie în acest înţeles. Par'eă tunetele ce
riului nu mai aveau ţinte mai potrivite 
de a lovi, decât Roma Papilor — şterşi d i n -
pomelnicul liturghiilor noastre!... 

Un urlet dela o margine de ţară la 
al ta blăstăma pe portătorul tiarei sfântului 
Petru şi aproape uita pe mari informatori ai 
aceluia! 

Intr 'un moment se părea că tot ce a 

F O I Ţ A . 
El Cristo de la Luz. 

Legendă din Toledo. 
(Continuare). 

Avisain nu ştia obiceiul acesta şi deja 
începea a-şi pierde răbdarea. Atuncia se 
apropia o femee sveltâ, drăgălăşia căreia nu 
puteau, să o ascunză nici vălul nici man-
t e ţ u a . E a porni aţă spre Răstignire şi i-se 
tnchină. inima lui Avisain trasări . Femeea 
pă rea a fi tinără şi frumoasă. El credea 
deja, că ea va sărută piciorul Mântuitorului. 
Dar ea se aruncă cu faţa la pământ şi pe
trecea aşâ nemişcată. Uşurat răsuflă Avi
sain. începu a 6unâ clopotul, pe altar ar
deau deja făcliile, şi preotul ieşi din sacristie 
pur tând în mâni potirul acoperit cu aerul. 
Se Începu sfânta slujbă. 

Avisain serâşniâ din dinţi, că-i căută, 
să fie de faţă la sfânta slujbă a creştinilor. 
Auziâ şi vedea toate ca cuprins de un vis 
izvortt din fierbinţala frigurilor. 

Dacă a părăsit preotul altarul, biseri
cuţa se umplu de lumină bogată, şi între 
cântăr i sărbătoreşti se arătă cu făclii aprinse 
litia călugăriţelor ca şi asară şi se apropia 
de Răstignire, să o sărute. 

zidit t ruda neodihnită a 2 sute de ani, se 
va prăbuşi pe vecie în vreme mai scurtă de 
un an. .[ 

Părea că chiar fiul dttlce pe care 
scumpa sa aSâină, caire lá i áscc t , îl lovise 
Intr'o clipă dé uitare de s'iah, ori la slăbiciune, 
staú să-şi «iţe, că pentru acea tot mamă 
îi éste, fiindcă l'a născut şi Pa crescut. 

Iar nouă fraţilor asta ne-á fost Rotea 
— Papiíor! 

Când scăpaţi abia cu viaţa în oase 
din ui tarea secolilor de mijloc vine să ne 
înece calvinisrnul unguresc, Roma ne cheamă 
la leagănul credinţei noastre din început şi 
la cel al naţionalităţii păst ra te In codrii, 
fraţi cu Românul. 

Roma ne dă pe Şincai colbuitorul 
cronicilor uitate şi pe Samuilă Clain limpe
zitorul graiului, în care ni-se vestesc până 
azi cuvintele dumnezeeşti ale scripturi! 

Roma a produs sufletul mare alui P. 
Maior cu istoria despre începutul Românilor 
în Dacia lui 'Traían şi dreptul lor de exis
tenţă aci în patria străveche. 

Spiritul Romei a sculat pe Inocenţiu 
Clain ca un desrobitor mucenic al neamului 
desgropat de curând din groapa, în care-1 
cufundase povoiţil de popoare barbare, ce 
iau trecut peste,' trup. 

Lumina foniei l'a dus pe Pumnul la 
Cernăuţ în Bucovina înstrăinată alui Ştefan 
cel mare, ca să-i redee viaţa românească. 

Căldura şcoalelor Unirii dela Blaj l'a 
t recut pe Lazar la fraţii de peste munţi , 
să-i înveţe dulceaţa limbii lui Traían, scoţând 
împământenită limbă a grecilor răpitori şi 
urâta scrisoare a vecinilor haini din Balean 
şi Caucaz. , 

Roma acşasta, care a ţinut pe Cehii, 
Polonii şi Croflţii t|Ia.yi Ja f r u n t ^ poppar.eJ,pr 
culte, departe de s tarea culturală înapoiată 
a fraţilor săi ortodoxi din răsăr i t ; 

Prin Avisáis- curgea râul de foc al bu
curiei diavoleşti. -

Deja sos i se , călugăritele înaintea Ră
stignirii , şi stări ţa îşi ridică vălul, şi buzele 
ei cercau deja cuiul bătut prin picioarele 
Mântuitorului. 

Atunci fără de veste se ridică femeea 
aceea, carea in toată vremea sfintei slujbe 
zăcuse cu faţa la pământ. înaltă şi sveltă 
sta ea între s t an ţ ă şi în t re Răstignire. Cu 
o mişcare poruncitoare făcu, ca star i ţa să 
se re t ragă, paşi 'tnsă-şi un paş Înainte, cu
prinse în braţele sale lemnul crucii şi ple-
cându-şi capul roia , să sărute piciorul e-
trăvit. ^ 

De odată sună de pe buzele tuturor 
celor de faţă un s t r igăt de minunare, toată 
adunarea părea înlemnită de uimire. Că 
iată când buzele femeii se apropiau de sta
tuă şi voiau, să se atingă de ea, căzu cuiul, 
iară piciorul drept se ridică aşâ de sus, cât 
buzele credincioşilor nu puteau, să-1 ajungă. 
Cu genunchele încovoiat se opri piciorul ne
mişcat aşa, că talpa se răzimâ de lemnul 
crucii. , 

Mulţimea s ta fâră răsuflu. Dar de 
odată sunară glasuri însufleţite: „O minune! 
O minune! 8 

Cei ce erau mai aproape de cruce, se 
întrebau unul pe altui, ce va fi însămnând 
oare minunea aceasta. Femeea aceea, zi
ceau, a bună samă nu este vrednică de da
rul de a putea săru tă piciorul Mântuitorului, 

Roma, care Irlandezilor puţini le-a 
dat curajul luptei neînpăcate cu colosul 
englez. 

Roma care nouă ne-a dat pe Bariţ, 
pariatele ziaristicei române, şi pe Cipariu 
părintele filologiei româneşti, pe Bârnuţ 
trimbiţa libertăţii naţionale şi pe Murăşăneşti 
cu glasul de deşteptare din moarte; pe 
Bunea mândria unui neam întreg şi aţâţi 
alţi aleşi cari din micul sălaş alui Inocenţiu 
Clain, au împrăşt iat credinţă adevărată şi 
românism puritan pe toată întinderea de pă
mânt, unde azi bate inimă românească. 

Această Romă trebue să rămână tot 
mama uoastră dulce, iar noi fiii ei buni. 

Căci acea, care a avut puterea de a 
ne renaşte şi voinţa de a ne creşte Români, 
va continua acum silită de puterea credinţei 
noastre a ne fi adăpost. 

Pentru-că fraţilor, nu aci e isvorul 
răului abătut spre noi. Nu de o miie de ori 
nu. 

Ci în politica de desnaţionalizare, ce-şi 
întinde braţul rece peste noi aici şi în Bu
covina şi în Macedonia depărtată, unde 
doară nu Roma înghenunche pe fraţii noştri, 
ci Rutenii ortodoxi menejaţi din nord şi per
fizii Greci ai căror Înaintaşi au dus biserica 
românească din regat, ca şi azi să poată 
scrie de ea cei mai dintâi bisericani ai săi: 
„Ne temem de catolici ori de propagande, 
dar sub un regim al lor am fi cel puţin 
crreştini. Biserica noastră de azi Inse e ne-
gaţiunea creştinismului." Dr. Iuliu Scriban 
(Dir. semin. centr. Bucureşti) 

In o astfel de biserică ne-am dori 
noi!? Fié chiar şi a fraţilor noştri de sânge! 

O, nu, fraţilor! 

— C ă c i , d e n ' a m datori Romei s t răbune 
alipirea de catoliceasca credinţă şi de sângele 
roman, o datorim trecutului nostru de 200 

a bună samă e o păcătoasă mare şi a vrut, 
să ocărească pe Dumnezeu, „Prindeţi-o! 
Prindeţi-o!" str igară, şi multe mâni se În
tinse spre ea şi-i rupse mânteaua şi vălul. 
Dar femeea se ridică liniştită, şi razele fă
cliilor de ceară căzură pe frumoasă şi im
punătoarea ei figură. Alba ei haină eră 
presăra tă cu mărgăr i ta re , ace de aur împo
dobite cu satiri luciau In părul ei cel găl-
buiu, şi ochii ei schinteiau ca nişte stele. 

E ră Rispa. 
„O Jidanca! O Jidancă!" striga popo

rul cuprins de groază. 
„A venit, să ..hulească pe Hristos! Uci-

deţi-o cu pietr i!" 
Rispa nu vădiâ leac de frică. Privirea 

îi eră ţintită spre Răst ignire . Suris dulce 
şi visător se juca împrejurul buzelor ei, şi 
ele şoptiau: „Doamne, fie voea ta!" 

Stariţa îşi Întinse mâna scutitoare Îna
intea fetei „Linişte şi pace în casa Dom
nului!" porunci ea. „Nu judecaţ i ! No se 
poate, ca fata aceasta să fie păcătoasă. Ve
deţi, o cuprind braţele mele, la inima mea 
este ea aşâ de sigură ca şi în azilul mănă
stirii mele. Nime să nu se atingă de ea!" 

Cuvintele acestea au fost urmate de 
tăcere ca de mormânt . î n jurul stari ţei şi 
a Jidancei se formă uu spat gol. Amân-
doauă străluciau în farmecul fecioriei, ase
menea unor crini Înalţ i ; căci s tar i ţa , deşi 
mai bă t rână deeftt Rispa, Încă era fru
moasă. 
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de ani, care ne-a pus tn fruntea culturii 
naţionale şi cu adevărat religioase. 

Aşa că noi, deşi puţini nu vom zice 
ca vecinul prietin Mătasă dela Piatra Neamţ, 
cumcă: „La noi biserica nu-se mai poate ri
dica numai prin ea Însăşi din s t râmtoarea 
în care se află." 

La noi se va ridica, pentru-ca e su
netul de viaţă al Romei în ea, iar nu duhul 
moleşitor al orientului! 

Se va ridica, pentrueă am Învăţat noi 
ane închina caracterelor şi numai caractere
lor, iar nu banului corumpător de toate. 

Caractere se cer şi azi de la Voi On. 
fraţi. Să puneţi la o parte eul vostru şi să 
priviri numai faţa bisericii Iui Hr. Al ei in
teres să-1 vreţi şi să-1 apăraţi . 

Atunci veţi da pildă fraţilor. 
Şi vor dori să fie în t re voi. 
Căci în creştinii vremilor apostolice 

iubirea a fost care le-a stors ădmiriţia pă
gânilor. 

In semnul acesta Vă salut cu drag şi 
declar şedinţa sinodală deschisă. 

Dintre Secasuri. 
Martie 1913. 

Iubiţi t ineri Clerici! 
Deşi numai cu mână t remurândă, da r 

sunt aproape de 70 ani, dar cu drag . prin-
sam condeiul ca să vă exprim doiinţa, că 
glasul vostru, — îmi dă nădejdea, cumcă 
lucrul ostenicios la care eu m'am angajat 
încă de t inăr preot, doar doar va deveni 
fapt împlinit. 

înţeleg delăturarea totală a alcoolului, 
deocamdată batăr ' dela funcţiunile bisericeşti 
şi apoi cu timp, se sperăm că va ajuta bu
nul Dzeu, ca aceea ce mie nu mi-a succes, 
va succede vouă, fiitori lucrători în via Dlui, 

Cu privire serioasă căută ea la Rispa 
şi Întrebă: „Venit-ai aci, să haleşti pe 
Dumnezeu?" 

„Nu," răspunse Rispa cu glas limpede 
şi hotărî t , carele sună aşâ de convingător, 
cât eră cu neputinţă, să nu-i crezi. 

„Spune dar, ce ai voit aici," zise sta
riţa. 

Rispa suspină adânc. După o scurtă 
tăcere începu: „Nu osândiţi poporul m i e u 

pentru un vinotAt. -Şă ştiţi J a r ă , ci, în t re 
fiii lui Israil s'a aflat juuil , carele întru oarba 
sa ură cea asupra creştinilor nu a înţeles 
pe Dumnezeul părinţiior n»s t r i , ca re le doară 
e si ;al vosteo. M i n a t .de jaa .aceasta .a- uns 
el piciorul statuei cu o otravă grozavă. Să
rutarea piciorului a r pricinui In aceea-şi 
clipă moartea. Am aflat tot lucrul şi am 
vehit, sa vă mântuesc. Cu viaţa mea voiam, 
să spăşesc păcatul onnrrai aeeluia. In locul 
rrrii Iui-am adus dragostea mea. Dar Dum-
«ezen m'a.miluit şi n?jr primit j * r t l a vietji 
mele. Acum ştiţi tot lucrul." 

„Şi de ee nu a i «făta t pe «eL fără
delege?" zise mi g las .4ut t£on. u n g h i u j n t n -
necps ăl bisericii. Cel ce a întrebat , a fost 
Avisain. 

Gâtftr recunoscuse pe Rispa, de spaimă 
înlemnise aswneaea w e i siatue- si ăMă<4o-
drăzaiă,. sa-răsufle. în t rebarea o .rosti in 

J W i r ţ , şi .-jRiss* . ee f joc h .e t fnose^glasuj . 
U»r,*ltli> legâjuiussevde. In.tr.ebaţea.lui.o.re-
peţiau. Cu ochi scăldaţi In lacrimi căută 

de a pune bază reală şi trainică Reuniunilor 
de temperanţă batăr, deocamdată şi în mij
locul poporului. — Doamne! cât de bineve
nit aflu eu planul vostru, motivul?... 

In tractul, unde m'a aruncat soartea, 
cu voia bunului Dzeu, ca se-mi sfârşesc şi 
cariera, încă s'a adus o hotărîre sinodală 
analogă cu cea din tractul Mbrlăcu, — pri
vitor la abandonarea totală a alcoolului dela 
funcţiunile rituali. — In acest Sinod, afară 
de doi confraţi, toţi ceialalţi 18 inşi, i u fost 
de faţă, dar hotărîrea noastră unanimă, du
rere, până azi nu s'a circulat din partea 
conducerii tractuali spre publicare şi popo
rului. 

Eu totuş crezând, că de hotărîrea noa
stră nimeni, ori cel puţin Confraţii, cari cu 
prezenţa lor au conlucrat la aducerea ei, 
nu-şi vor bate joc, m'a pus păcatele, se o 
pun în praxa la biserica şi în poporul meu 
Dar la ce tristă experienţă a t rebui t se a-
jung? ^ 

Cunoscuţi fiind Confraţilor din jur pa
şii îutreprinşi din parte-mi, conform hotarl-
rei sus lăudate, ba şi greutăţi le ce le în-
timpin tn popor, voind a a l ă t u r a abuzul cu 
beuturi la funcţiunile ri tuale. — In focul a-
cestei lupte, a vru t bunul Dzeu, ca se chia-
me la sine pe o venerabilă poporeană a 
mea, care şi-a crescut familia in frica lui 
Dzeu, ba pe un fiu şi 1-a crescut chiar pen
t r u sublimul stat al preoţii. 

La aştruearea acestei 1 femei văduvă, a 
fost chemaţi şi alţi şeasă Confraţi preoţi din 
jur pentru cooperare. înainte mă măgulea 
nădejdea că fraţii venind, nu numai îmi vor 
aproba procedura-mi antialcoolică privitor la 
funcţiunile rituali, făr ma^vor sprijini chiar, 
explicând $1 capacitând şi ' dânşii pe unii 
malcontenţi, cu cari aflându se în relaţii de 
consângeni, îi vor putea mai uşor convinge, 
că abuzul spre a cărui s t i rpi re se luptă pre-

Rispa la Răstignire şi răspunse: „Rugatu-
m'am lui Hristos, să lngădue, ca eu să mân
tuesc pe omul acela. NU voiam, să-1 dau 
răsbunării poporului, şi'' nici acum nu o 
voiu." 

„Şi de ce vei, să-I c ru ţ i?" îi strigau 
din toate părţi le. 

Plângând se lipi fata de s tar i ţa şi-i 
şopt i : „îl jubiam." 

„Sermano!" zise stariţa şi o str inse 
Încă şi mai ta re In bra ţe . Avisain gâcl pe 
loc, ce mărturis ire făcuse Rispa. „Şi acuma 
nu-1 mai iubeşt i?" Întrebă el cu glas 
tâmpit. 

Fata se îndreptă. „Mă clătinam între 
dânsul şi Intre Hristos, în t re ură şi Intre 
dragoste," zise ea. „Am ales dragostea şi 
am scăpat la Hristos, şi a lui voiu să fiu 
de acum." Şi întorcându-se cătră s tar i ţa ti 
şopti: „Pe tine, soră scumpă, mi te a tr imis 
Dumnezeu ca pe o porumbiţă a păcii! O, 
du-mă tn sfânta ta casă, că de acum alt 
loc de scăpare n u mai am. Poporul mieü 
şi familia mea mă vor afurisi, dar mă va 
pripii Dumnezeu. închiză-se poarta casei 
tale pentru tot de una în urma Intrării 
m e l e " 

„Bine şă fie cuvântat fjomnnl!" zise 
sţarjţa şi apăsă pe fruntea ei cea curăţă 
săru tarea de sora. 

Avisain erâ,.ca strivit, şi abia 11 mai 
ţineau picioarele. 

otul lor, este numai şi numai spre binele 
lor atât sufletesc cât şi material. 

Nădejdea mi-a fost însă o cruntă desa-
măgire . Fraţii , dure re ! n'au Snţâles încă, 
„Cum este alcoolul, és te o primejdie naţio
nală şi păcătoasă, care dacă nu o vom înlă
tura la t imp, ne vom robi cu totul şi va 
pune capăt ori cărei nădejdi într 'uu viitor 
mai sănin al neamului nostrn." 

După înmormântare, ca de obiceiu masă 
(pomană). Membrilor familiei moartei, în ve 
derea că, Confraţii slujitori, de prin jur şi 
unii mai din depărtare, poate se le fie lipsă 
de ceva al imentare, în^ă le-am declarat, că 
eu, ba cred că şi dânşii numai condiţionat 
putem lua parte, dacă peste tot va lipsi 
beutura afară de îndatinatul paos. 

Eram în credinţia ca voiu fi de toţi a-
probat, dar peste aşteptare ce crudă desa-
măgire. 

Ba unul, carele şi azi după 30 de ani, 
— cu emtasă ridicula îi place aşi aminti 
timpul fericit când era prin seminar ductor 
primar, au avut cutezanţa, ca la masa-po-
meană, în absenţa mea, viind în discuţie 
procedura mea apăra ta cu argumente t e 
meinice de un t inăr cleric absolut, carele-
întâmplător încă era de faţă, Confratele-
fost ductor după exhauriarea tu turor contra 
argumentelor sale, au avut cutezanţa zic, a 
se exprima în casa plină de oameni popo-
reni de ai mei şi puţini şi străini că : „Zău 
nu sunteţi oameni voi... că de-aţi fi, nu var 
purta popa... de nas" . 

In atari împrejurări aflându-mă, cu su
fletul strivit pentru inconsequinţa Fraţ i lor 
cu cari la acelaş altar slugim, împreună pă
stori şi luminători ne numim, glasul vostru 
tineri Cleri, publicat In preţuita noastră 
„Unirea", e o rază strălucitoare de primă
vară, mi-a mângâiat sufletul, făcându-mă a 
crede, că totuşi va sosi, ba trebuie se vină 

Dar din mijlocul poporului se auzian 
din nou glasuri, ce esprimau îndoieli. 

„Cine ştie, dacă fata grăeşte adevărul?* 
ziceau unii. 

„Cine ar putea, să spună , 8 zise alţii,, 
„dacă Hristos nu s'a întors cu îngreţoşare-
de cătră e a ? " 

Toţi căutau din nou la Răstignire, şi 
tu turora li-se opri răsuflarea. Se arătă o 
noauâ minune. Piciorul cel drept se aşeză 
la locul de mai înainte şi eră s t răpuns dé 
cuiu. 

„Puţin credincioşilor!" zise stariţa Cu 
glas înalt. „De ce vă Îndoiţi .de pftvjnovji-
ţia fetei aceste ia? Doar mai aveţi lipsă de 
alte dovezi? Iată vi-le dau. Stau aci fără 
de păcat, căci mai înainte de ce aşi fi In t ra t 
azi în biserică, m'am mărturisi t şi m'am t t î -
părtăşi t cu trupul Domnului tn capela mă
năstirii. Dacă Hristos se va întoarce şi de 
cătră mine; ceea ce i-mă pîec întru smere
nie, oare aceasta încă o va face de Îngre
ţoşare?" 

Buzele ei se apropiara de piciorul 
Mântuitorului, şi piciorul se ridica a doaua 
oară, şi când bătrânul preot, carele mai adi
neaori săvârşise sfânta slujbă, încă voi, să 
Sărute piciorul, minunea se săvârşi a t re ia 
oară. 

Şi iubilare nesfârşită izbucni din piep
turile adunării . Cir iuţala vântului s t răbătu 
vestea minunii oraşul întreg. Toate clopo
tele începură a suna ca de sărbătoare. Preo-
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cât de târziu şi pentru iubit poporul nostru 
momentul dorit, ca recunoscându-şi în ura 
luminei scoasă de sub obroc, prin aleşii sei, 
recunoscând relele ce-1 copleşesc din pricina 
alcoolului se va Iăpăda de iei, sub înţeles, 
dacă vor fi şi între noi mai puţini conduşi 
de principiile amintitului lost ductor, cari se 
nu-1 îndrepte pe cărări lăturalnice punând 
la dosar hotărâri le sinodali, firear acelea ori 
cât de salutarii. 

Înainte numai iubiţi Clerici, că la bine 
şi bunul Dzeu ajută. 

Primiţi modestele mele şire, ca o ade-
rinţă din tot sufletul la paşii voştri. — Fră-
ţiască salutare dela Bărânul păţit. 

Academia poporală. 
Rolul social al femeii în lumina creştiniz-

mului. 
»Să-i facem ajutoriu ase
menea luU. Cartea facerii 
II. 18. 

Datorinţele femeii ca soţie, 
şi ca mamă în lumina adevă
rurilor creştine. 

Şi acum putem cerceta mai aproape 
cea făcut creştinizmul în favorul femeii! 

Cre'ştinizmul stimaţilor domni şi doamne, 
alimentează în suflete flacăra adevăratei evlavii. 
Dar împlinirea datorinţei este tetminul ultim 
sau ţinta ori-cărei evlavii adevărate. Deci 
creştinizmul nu poate cere femeii decât să-şi 
Împlinească în atârnare de bărbat datorinţa; 
şi mai Sntâiu în sânul familiei: datorinţa de 
soţie şi de mamă. Aceste datorinţe consti-
tue totodată şi' t i t lul de mândrie al femeii 
şi adevărata ei valoare şi l ibertate. 

Datorinţele de soţie le sintetizează în 
formă classică Tertullian, când dă soţiilor 
sfatul f rumos: Plecaţi-vâ capul bărbaţilor 
şi ve-ţi fi împodobite în chip ales; înde-
letniciţi-ve manile cu lâna, împlântaţi-ve pi
ciorul adânc în "casă şi vor plăcea mai mult 
decât când ar fi Inpodobite cu giuvarelicale; 
tmbrăcaţi-vă cu mătasa onestităţii (cinstei) 
cu visonul sfinţeniei, cu purpura modesliei: 
astfel decorate ve-ţi avea de amant pe Dum
nezeu." Iată cum se prezintă in lumina cre
ştinismului, zugrăvite cu penel de artist, 
doamnelor şi domnilor datorinţele femeii ca 
fioţie. Chivernisirea înţăleaptă a averii băr
batului, strânse cu multă trudă şi pe cât e 
cu putinţă sporirea aceleia; îndrăgirea căsii, 

- tui spălă de pe picior otrava cu apă sfinţită 
şi cu unt de lemn sfinţit, şi mulţimea purtă 
apoi Răstignirea în litie prin oraş. Din fe
reşti plouau flori pe calea, carea o făcea 
litia, şi muieri şi fete aruncau podoabele 
sale In calea Răstignirii. Tot poporul strigă 
de însufleţire sfântă. 

Ia r Iudeii se închise tn casele sale şi 
presărau cenuşe pe capetele sale. Merival 
părea a fi ieşitu-şi din fire, adună comorile 
sale şi fugi din Toledo. Blăstămându-şi fata 
cercă scăpare la Mohamedanii din Andaluzia. 
Iară Rispa a aflat casă părintească noauă 
în mănăstirea liniştită, a primit botezul şi 
haina noviţelor. 

(Va urma.) 

U N I R E A 

sanctuarul fiecărei femei, în care trebue să 
petreacă mai. bucuros decât ori unde; păzi-
rea cinstei ş ixredinţei conjugale, paralel cu 
ascnltarea faţă de bărbat. 

Iată ce elemente cuprinde pasagiul în
ţeleptului Ter'tulian, elemente de înaltă filo-
sofie socială, de cari dacă s'ar ţine cont, s'ar 
schimba ca prin farmec faţa pământului. Da! 
numai în felui acesta poate fi femeia ajutor 
asemenea lui. • 

Ce voiu zice apoi de datorinţeie de 
mamă? Creştinizmul mai ales ce priveşte 
acestea, e neîridurat. S. Apostol Pavel zice 
pe dreptul in epistola I. cătrâ Timoteiu v. 8: 
Dacă cineva nu îngrijeşte de ai săi, mai cu 
seamă de cei din casă, şi-a lăpădat credinţa 
şi e mai rău decât un păgân." Iar S. Ioan 
Gură de Aur le aduce aminte mamelor ba-
zându-se pe epistolele S. Pavel, că Dzeu le-a 
dat în mâni o cale largă şi sigură de mân
tui re : creşterea copiilor. 

Creşterea copiilor este de cea mai mare 
importanţă! Dar durere, la câţi şi câţi nu 
s'ar putea aplica vorbele aceluiaşi S. Ioan 
Gură de Aur, că mai mult grijeşte de caii 
şi asinii lor decât de copii? [Sau că vreau, 
să lase copiilor avere multă şi nu reflectează 
că avuţia cea mai mare ce le pot lăsa mo
ştenire e să-i facă cinstiţi şi drepţ i? să-i 
cultive sufleteşte,? Da, doamnelor şi domni
lor, părinţii, mat, ales mamele, t rebue să-şi 
crească copii! Doară e în deob^te cunoscut 
că pe genunchii femeilor creştine să formează 
atleţii lut Hristorf şi geniile popoarelor, zice 
părintele italian Kocchi. Au nu dela pă
rinţi derivă, pafalel cu trăsăturile feţii, 
cu culoarea, energia şi frumseţa mem
brelor, calităţile morale, înclinările sufle-
tului, îndeletnicirile vieţii, cu un cuvânt 

- t răsă tur i le morale 1? Ei isarJt * doară în 
mâna părinţilor mai cu seamă a mamelor 
caşi ceara moale, şi dacă această ceară ca
pătă forme aşa de pocite şi de curioase, 
pe cine credeţi eă va înviuovăţi societatea 
bisericească şi D-zeu? Iată ce zice tot S. 
Ioan-Gură de aur cătră părinţi : „Voi mai 
întâiu, voi singuri' a-ţi primit toată puterea 
dea creşte copilul, primit fraged din mâna 
lui D-zeu; voi l'aţi avut pururea aproape în 
casă, voi l'aţi putut forma şi modela in chip 
minunat şi foarte uşor. Cum de s'a făcut 
aşa de r ă u ? Dacă însăşi natura ar face 
pe oameni răi, a-ţi putea învoca umbra de 
scuză cu care să vă acoperiţi; dar ' fiindcă 
de bună voie şi cu toată seriozitatea devenim 
sau buni sau răi, ce scuză plauzibilă ar pu
tea învoca celee lasă ca fiul său să se strice 
şi să devină corupt şi perdut, pe când ar 
putea dacă vrea, să-1 facă foarte bun, mo
del de pur ta re? şi asta atunci, când inima 
îl Îndeamnă fără Încetare se caute cu nesaţ 
desăvârşirea fiilor! 

Foarte frumos vorbeşte tot apropos 
părintele Zocchi: 

Ce ne învaţă esperinţa? Nu ne spune 
oare că copiii devin de obiceiu aşa cum li 
cresc părinţii? Să nu fim nerecunoscători 
Provedinţii, să nu detragem înţelepciunii ne
mărginite alui Dumnezeu; nu vă despoiaţi 
părinţilor de puterea ce va împărtăşit Dzeu, 
chiemându-vă se fi-ţi părtaşi paternităţii Sale 
universale, putere ce vă face venerabili şi 
ceriulu, şi pământului! Şi cine poate spune 
cum se cuvine o mamelor, puterea mare diu 
cale afară, aşa zicând imenză, a demnităţii 
voastre sublime? Copilaşul pe care l'aţi pur
t a t a tâta vreme In sân, pe care l'aţi hrănit 
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cu laptele vostru, l'aţi copleşit cu desmerdările 
voastre şi sărutările voastre, l'aţi însufleţit 
cu suflarea voastră, trăieşte din viaţa voastră, 
vede cit ochii vojtri vorbeşte cu limba voa
stră, şi mai că nu palpită şi doreşte cu ini
ma voastră. El are lipsă mare de voi, şi îşi 
şi dă seamă de aşa ceva, căci n'auziţi? ace
ste ţipete ce erump din adâncul peptului, 
aceste lacrimi ce izvoresc calde şi abondente 
pe faţa lui sunt elocvente de minune. Copi
laşul vostru drag şi-a rotit privirea şi nu 
v'a aflat, o mamelor, lângă el, do aceea vă 
caută, vă cere între lacrimi şi suspine: dar 
numai decât şi lacrimi şi suspine i-se vor 
schimba tn bucurie mare, când ve-ţi alerga 
cu zor la leagăn spre a i suride şi a-1 des-
merda şi va înflori pe buzele lui cuvântul 
(gânguritul), ce mai întâiu farmecă pe taţi 
şi mame. Da! copii nu pot face dela sine 
nimica. Sunt incapali să-şi acopere şi lipsu
rile cele mai mărunte, să facă şi paşii cei 
mai mici; mulţi aci încă nu-şi vor avea 
viaţa lor; vor ti numai o parte a vieţii pă
rinţilor şi mai cu seamă a mamii, care, 
după vorba unui înţelept Aristotel e jumătatea 
copiilor." Aşa părintele Zocchi! Eu n'am de 
adus nimica! Atâ ta poate, că mă simt în
datorat să răspund acelor mame, cari s'ar 
simţii j igni te prin vorbele mele, ca-şi când 
nu ş'ar bate capul cu copii lor. Doară trăim 
în era creştinismului, a civilizaţiei! 

Sunt stimatelor doamne şi domni, mame 
cari se Sugrigesc de copii lor foarte mult! 
Ii îmbracă luxuos. în chip bizar, poate chiar 
indecent. Sara şi dimineaţa sunt în jurul 
copiilor lor, dar ' de ce? Numai ca să fie 
curaţi, ca scoşi din cutie, luminoşi, graţioşi, 
ca pe stradă unul fiecare să poată spune: 
ce băiat de aur, strălucitor ca o stea, frumos 
ca un îngeraş. Aceasta este toată creşterea 
ce-o dau copilului. Nu caută binele sufletesc, 
ci ambiţia ţi vanitatea lor proprie: lucruri 
deşerte. E aşa ceva corect? Daţi-mi mame 
bune şi Vă schim într 'un moment lumea 
întreagă. Sublimitatea religiunii creştine 
stă precis în faptul că a redat femeilor 
demnitatea de mame. Aci mai ales trebue 
să fie dânsele: 

„Ajutoriu asemenea lu i" ; având chiar 
tn această operă educativă dificilă partea 
leului, cum aţi văzut. 

Revi s te . 
Căderea Adriaqopolului. Sukri 

paşa s'a predat generalului Ivanov-
Ochii întregii lumi au tost aţintiţi 
asupra Adrianopolului deja de 5 
luni, căci de soartea acestui oraş 
era legată soartea răsboiului. 

Din primul moment, de când 
s'a început răsboiul între popoarele 
balcane aliate, dar mai ales între 
Bulgari şi Turci, Bulgarii au înre
gistrat o învingere după alta; au 
înaintat cu paşi repezi spre Constan-
tinopol. Au ajuns până la cercul de 
forturi dela Ceataldşa, unde şi acum 
decurge lupta cea mai vehementă. 
La spate însă, aproape de graniţa 
bulgară, a remas neatins Adriano-
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polul cu forturile sale vestite. Se 
pare, că Bulgarii la început anume 
s'au ferit de-a începe lupta cu toată 
puterea sub forturile Adrianopolului. 
Ştiau prea bine, că acest oraş e 
scump, că cere multe vieţi, cere 
părae de sânge. 

Tocmai de aceea Bulgarii au 
crezut, că prin învingerile dela Cia-
taldşa, dară mai ales prin amenin
ţarea, că după ocuparea forturilor, 
cari apără capitala Turciei, vor în
tră ca biruitori în Constantinopol, 
lăsând pradă soldaţilor setoşi de 
răzbunare tot, ce le va cădea în 
cale, vor putea sili pe Turci, ca să 
cedeze Adrianopolul de bună voe, 
vor putea influinţa marile puteri, ca 
să intrevină în Constantinopol pen
tru predarea Adrianopolului. 

Guvernul otoman la început s'a 
şi arătat aplicat a ceda Adrianopo-
polul, dară junii turci au răsturnat 
acest guvern, iară Sukri paşa, co
mandantul Adrianopolului, a telegra-
fiat la Constantinopol, că mai bine 
dă toate forturile în aer şi îşi taie 
cale printre duşmani cătră Constan
tinopol, ca să pedepsească pe cei 
nemernici, decât să predea Adria
nopolul. 

Neizbutind Bulgarii nici cu a-
meninţări, nici la luptele dela Cia-
taldşa, nici cu intrevenirea diplo
maţiei, să pună mâna pe Adriano-
pol, au fost siliţi să ceară ajutor 
tot dela Sârbi, şi astfel cu puteri 
întărite să se apuce de bombarda
rea şi asaltarea Adrianopolului. 

Norocul a favorizat armele ali
aţilor. O telegramă oficioasă dată 
în Sofia Miercuri, în 26 a l . c.seara 
la 6 ore a vestit, că Bulgarii au o-
cupat Adrianopolul şi că Sukri paşa, 
comandantul erou, s'a predat ge
neralului bulgar Ivanov. 

Acesta este sfârşitul asaltului 
general, care s'a început Duminecă 
la 1 oră după miezul nopţii. Asaltul 
l'au deschis tunurile Bulgarilor şi ale 
Sârbilor, cari 3 ore întruna au vărsai 
ploaie de foc asupra forturilor. Cei 
din lăuntru răspundeau asemenea ne
întrerupt, dar s'a văzut, că-şi cruţă 
muniţia.. După bombardare, când for
turile pe multe loguri erau dărâmate 
şi oraşul ardea în flăcări, trupele 
dela partea ostică au început a îna
inta spre forturi, unde au dat de o 
rezistenţă înverşunată. După jertfe 
uriaşe însă le-a succes a respinge 
pe Turci în interiorul forturilor. 
Aliaţii au înregistrat suecese şi în 
celealalte părţi ale forturilor. Turcii 
văzând, că nu mai pot susţinea a-
părarea, au aruncat în aer toate de

pourile, arzenalul, cazarmele etc. şi 
au aprins o mare parte a edificiilor 
publice. ; 

Printre ruinile forturilor, le-a 
succes Bulgarilor să între ţn Adriano-
pol, Miercuri înainte de amiazi, cu
cerind astfel cu arma, ceeace n'au 
putut obţinea cu presionări, amenin
ţări şi şiretlicuri diplomatice. 

Comandantul Adrianopolului, 
paşa Sukri, care a susţinut cu ener
gie şi tact atâta vreme apărarea, 
binemerită numele de\ erou, nu 
mai puţin, decât ostaşii bulgari şi 
sârbi, a căror îndârjire şi vitejie a 
învins toate piedecile iscodite de 
mintea omenească spre apărarea for
turilor. 

Căderea Adrianopolului va gră
bi fără îndoială terminarea ostilită
ţilor şi încheierea păcii i între beli
geranţi, rezolvându-se astfel chesti
unea balcanică, de care atâta vreme 
a fost neliniştită toată Europa. 

tratativele de pace- Delegaţii 
marilor puteri au notificat guver
nelor din Constantinopol, Sofia, 
Belgrad, Athena şi Cetinje, punctele 
principale ale tratativetor de pace. 
Acestea sunt următoarele: Graniţa 
Turciei europene va forma-o linia 
Enos-Ergene-Midia. Teritoriul spre 
vest va fi a popoarelor.aliate, afară 
de Albania; chestia ^inzulelor de 
pe Marea Egeică vor resolvi-o ma
rile puteri; Turcia va avea să de
clare, că nu e interesată în chestia 
insulei Creta, marile puteri nu ac
ceptă dorinţa beligeranţilor de-a li 
se recompensa spşjşeie de râsboiu. 

Acestea puncte, ca baza per
tractărilor de pace, le-au primit deja 
guvernele vizate, încât este înteme
iată speranţa, că ostilităţile vor în
ceta în curând şi că se va încheia 
pace cu Turcii. 

O urmare a demersurilor între
prinse este, că — după cum ne 
spun ştirile mai nouă — Sârbii şi 
Muntenegrinii ar fi încetat cu bom
bardarea oraşului Scutari, dupăce 
li s'a adus în mod oficios la cuno
ştinţă, că toate marile puteri au că
zut de acord, ca Scutari să fie al 
Albaniei. 

Noutăţ i . 
D i n arh id ieceza . Vasile Urzică 

paroh tu Varviz a fost denumit admnistrator 
protopopesc al districtului Giorgeului. 

C h e s t i u n e a noului s e m i n a r 
din Sibiiu. Zidirea unui nou seminar — 
moden şi confortabil — pentru sibiieni e o 
chestie care în mare măsură preocupă a tâ t 
cercurile bisericeşti cât şi inteliginţa mi-

reană. Spiritul de jertfă la fraţii gr.-orientali 
când e vorbă de ajutorarea instituţiilor 
publice bisericeşti e vrednic de toată lauda. 
Acest spirit de jertfa s'a manifestat şi cu 
prilegiul zidirii noului semiuar, caci după 
cum aiiaui „Albiua" a votat suma de 50,000 
cor. condiţionând lieuidarea acestei sume 
dela hotărârea , daca seminariul se va zidi 
numai în strada Schewis, care e si tuată în 
cel mai frumos ioc, spre care se desvoaltă 
oraşul Sibiiu ţi unde biserica are grădină 
potrivită. Aceasta condiţie s'a pus in con-
glâsuire cu hotănrea sinodului archidiecesan, 
de a căruia hotărâre s'a ţinut şi „Alb;na" 
la votarea ajutorului 50,000 cor. 

In contra acestei hotărîri siuodaii, in
tre conducătorii bisericeşti s'a format o par
tidă, care cere ca seminarul să se zidească 
în ora}, aproape de b'serica catedrală. 
De aceste dorinţe insa „Albina" nu vrea 
să ştie, ci prin directorul său executiv a de
clarat, că dacă seminariul nu se va zidi în 
strada Schewis darul de 50,000 nu se va 
licuida, căci „A'bin:i" a votat acest ajutor 
după hotărârea sinodala, iar dacă hotărârea 
sinodală nu se va respecta, nici „Albina" 
nu va ti datoare să şi ţină şi execute ho-
rârea. 

Crucea roşie. Duminecă în 6 Aprilie 
Dl Dr. Vas. Hâucu med. arhidiecezan, va în
cepe o serie de conferenţe medicale şi chi
rurgicale cu experienţe practice pe bolnavi 
— analoge crucei roşie. — Conferenţele să 
vor face în fiecare Duminecă dela 5Vi P-m. 
în sala de gimnastică a gimnazului din Blaj, 
vor fi publice şi orice doritor Va putea lua 
parte. 

Necro log , f Gheorghe Petrovay Bi-
îasJco de Petrova proprietar în Petrova şi 
Ruscova a repausat Joi la 20. Martie st. n. 
în etate de 80 ani după uu morb de 5 săp
tămâni. 

— f Elizabeta Bianu nasc. Pop Ma-
teiu, a repausat după grele suferinţe,- înapăr-
tâţ i tă de Sfintele Sacramente, Vineri în 21 
Martie 1913 la 10 ore a. m. în al 79-lea an 
al etăţii şi al 34-lea ai văduviei. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
defuncte sau a-ezat spre veşnică odihnă, 
Duminecă în 23 Martie la 2 oară d. a. tn 
cimiterul din loc. 

F;iget. la 22 Martie 1913. Eugen Biaa, 
mare proprietar, Valeru m. Uilâcan, Dr. 
Vasiie Bianu, medic. Victor Bianu Dr. Emil 
Bianu, medic, Cornelia m. Pop Leontina 
Bianu, Virgil Bianu. căpitan, ca fii şi fiae. 
Simeon Pop Mateiu, canonic metrop. ca frate. 
Alexandru ILlâean. canonic metrop. Ioan 
Pop, protopop, ca gineri. Ludovica, Elena, 
Virgina şi Elena ca nurori. Şi numeroşi ne
poţi şi nepoate. 

Odihnească în pace! 
f Moartea tribunului Aiudeanu. 

La încheerea foii primim din 
Câmpeni, dela corespondentul 
nostru, următoarea telegramă: 
»Tribunul Clemente Aiudeanu a 
repausat ani în 29 Martie, la 
cinci ore dimineaţa.* 

Dseu îi dee repaus sufletului 
său de erou şi martor al vre-
milor redeşteptării noastre. 

S i r o l i » 
„Roche" 

Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respiraţiei 

In morburi de plămâni. 
Cataruri bronchiali,, 
Tusă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r -
Se afl& în toate Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 



Pag. 6. U N I R E A Nr. 32. 

Partea Literară. 
Despre vieaţa curată. 
îndreptar pentru tinerii culţi. 

de 

ANTONIU SZUSZAI. 
Trad. de 

E M I L T Ă T A R . 

(Continuare). 

S. Bernard ne dă o regulă foarte în
ţeleaptă pentru astfel de cazuri: „Sensus non 
nocet, si dees consensus." Sensaţiunile t ru
pului pe cari nu le provocăm noi, nu sunt 
păcate, dacă nu au pe par tea lor consimţă
mântul voinţei. — Exemplu: între anii şase 
şi optsprezece, — anii de transiţie — orga
nismul se apropie cu paşi mari spre matu
r i ta te , şi se desvoaltă în mod foarte viu, toc
mai din cauza aceasta, sensualismul la eta
tea aceasta nimiceşte în mod foarte simţitor 
a tâ t t rupul cât şi sufletul. Eta tea aceasta de : 
transiţ ie se manifestează înafară prin aceea, 
că trupul secretează anumite materii, cu de-
deosebire în s tare de somn. Cu ocazia des
părţirii acestor sucuri, în organism se pro
duc anumite iritări sau sensaţiuni. Sunt mulţi, 
cari din lipsa instrucţiunii părinţilor sau eres- j 
cătorilor, sunt cuprinşi în astfel de cazuri j 
de temeri ; ori că se cugetă la ceva morb j 
greu, ori la păcat, precând în reali tate, na
tura îşi urmează cursul său regulat. De pă
cat nici vorbă nu poate fi, căci precum ac
tivitatea inimei sau a stomachului nu a târnă 
dela voinţa noastră, tot astfel şi despărţ irea 
acestor sucuri. * • 

Ştim aşadară că păcatul îl comite 
voinţa; dar ca să înţelegem mai bine lucrul, | 
trebue să mai fac o observare. j 

In om se află şi facultate poftitoare de | 
ordine inferioară, care se deosebeşte de \ 
voinţă. Facultatea aceasta inferioară o putem j 
numi şi voinţa trupului, sau cum o numeşte • 
s. apostol Pavel: legea trupului. Legea tru- | 
pului şi voinţa sufletului sunt In luptă ne- i 
curmată, pe care sf. Paul o descrie în mod ! 
a t â t d e dramatic. i 

Voinţa sufletului totdeauna e liberă ; 
in omul sănătos; sau cu alte cuvinte, facul
t a t ea poftitoare superioară, e stăpână şi tot
deauna să poate opune plăcerilor t rupeşt i ; ! 
din contră voinţa trupujui, facultatea pofti- \ 
toare e ordine inferioară nu se opune irită- | 
riior din organism, Cari îi conturbă pacea. 
Dacă ne atacă uri. cuget imoral, trupul şi 
atunci e agitat, când, Teoria imorală a fost 
delătoraţă fără de întârziere. De sine-ţBţe-
les că păcajt nu este, dupăce vqipţa supe
rioară a sufletului nu a consimţit şi a dajă-
t u r a t chipul păcătos. Trupul cu poftele salte 
pândeşte şi aşteaptă plăceri, dar păcat pri
mai atunci se naşte, când „legea t rupului" 
a a t ţas j e .partea sa şi voinţa sufletului. 

Să punem cazul, că ai Intrat într 'o ga
lerie de picturi. Involuntar ochii ţi-se opresc 
pe un tabiou ; tomnat. .pjeodVtă cu privirea 
şi t rupul se desfăteasă in plâcjrţfi | t r u p e ş i 
şi ţ p jBCeStj»a n « t$ g»ţi opune. M ^ e & i ţ p s ă 
observă inmediat de ce e vorba, vede şi plă

cerea păcătoasă a trupului. Voinţa sufletului 
nu întârzie, se hotăreşte să reziste, î ţ i abaţi 
privirea dela tablou şi alungi din fantazie 
imaginea spurcată, dacă se Întoarce din nou 
iarăşi o alungi, până nu te scapi cu desă
vârşire de ea.< Oare ai păcătuit acum? chiar 
de loc! Voinţa sufletului nu a consimţit cu 
ispita. Non nocet sensus si deest consensus. 
E cu totul altcum, când mintea anume caută 
astfel de ispite şi se delectează tn ea. Poate 
te vei plictisi la tractatul acesta, dar lucru
rile aceste trebue să le ştii, dacă nu voieşti 
să rătăceşti în lumea morală şi să comiţi 
astfel de fapte, de cari să te căieşti o viaţă 
întreagă. • 

Trebue să faci totdeauna deosebire în
tre ispită şi păcat, căci ispita nu e păcat, ci 
numai mijloc^ prilej de a păcătui. Dacă su
fletul tău nu se foloseşte de prilegul sau de 
mijlocul acesta, nu ai păcătuit. Nu atârnă 
dela tine, ca i ă fii scutit cu totul de ispitele 
trupeşti, aceasta e un dar speţial al lui Dum
nezeu. Tăria $i credinţa sfântului Toma şi 
a sf. Aloisiu & răsplătit-o Dumnezeu cu pri-
legiul de a fi fericiţi în anumite etăţi ale 
vieţii lor de ispitele trupului. Depinde încă 
cu totul dela .voinţa ta, ca să nu cazi în is
pită; de ai avea să treci prin mii de ispite, 
pănăcând voinţa sufletului ţi firmă, dujmanul 
— păcatul nu te poate Învinge. 

Procesul,sufletesc al ispitei este de re
gulă acesta: 1. Icoana păcatului se prezintă 
înaintea sufleftilui. 2. Ochiul sufletului, min
tea, observă chipul păeâtos. 3. Păcatul ori 
câştigă plăcerea omului, ori nu. 4. Voinţa 
superioară a omului ori consimte, ori nu 
consimte cu păcatul. Nu vreau să zic prin 
aceasta, că procesul ispitei se. Întâmplă încet, 
se poate Întâmpla într 'o clipită, însă ordinea 
in care se succede e cea ară ta tă de mine. 
Un exemplu ne va lumina îndeajuns. 

O regină t ineră se poarta cu cea mai 
mare fidelitate faţă de soţul său. Se află 
însă un om rău, care voieşte să o seducă; 
păcătosul acesta îşi alege un agent isteţ pre 
care îl trimite la regină să-i descopere ofertul 
blăstămat. Regina află ofertul şi imediat 11 
respinge cu cea mai mare scârbă. A păcă
tuit femeia aceasta? Ba, de loc! Nici în ca
zul acela nu ar fi păcătuit, când ar fi res
pins păcatul fără de nici o scârbă, numai din 
simţul datoriei. Se presupunem că regina 
îşi găseşte în chemarea aceasta la păcat o 
plăcere deosebită; nu se opune de loc aces
tei plăceri, deşi cu fapta nu păcătuieşte. A 
păcătuit acum? A păcătuit fără îndoială şi 
încă greu, fiindcă „adest consensus", voinţa 
sufletului se desfâtează tn păcat. E lucru 
natural, că urmând păcatul faptic păcatul e 
-şi mai mare,, (ju.ţoatecăjgâcaţul greu li a.pasă 
deja sufletul din momentul în care se delec
tează în păcatul adulteriului. 

Regina aceasta e sufletul tău, iubite 
cet i torule! Domnul sufletului tău, căruia îi 
datoreşti totdeauna credinţă nest rămutată , e 
Dzeu. Mijlocitorul păcătos, care te seduce Ia 
păcat e ispita ţrjipului. Am spus mai sus, 
că nu stă In puterea ta, să fii scutit de ast
fel de ispite. Totdeauna însă iţi stă în pu
tere ca să păcătueşţi. Ispita apare şi te mo
lestează, — încă nu ai păcătui t ; încă nici 
atunci nu eşti vinovat de păcat, când ispita 
provoacă în facultatea poftitoare & trupului 
o ir i tare sau plăcere, dacă voinţa sufletului 
ajungă fără mită din suflet imaginea păca
tului, iar plăcerea trupului o deşpreţueşte. 
Dacă voinţa sufletului se opune, dar nu cu 

toată hotărârea, ci cu o anumită lene şi in
dispoziţie, deja ai păcătuit, deşi nu greu,, 
căci lipseşte consimţământul deplin. Dacă 
sufletul se delectează cu voinţa Întreagă in 
cugetul necurat, s'a născut păcatul de moar te , 
căci sufletul a mâncat din pomul cel opri t . 
E de ajuns dorinţa, de a vedoa, a auzi sau 
a săvârşi fapte păcătoase, lipsind păcatul 
faptic, — pentrucâ nu i-se dă ocaziune po
trivi tă — şi avem păcat greu, păcat de 
moar te ; totasemenea pâcătueşte şi celce pe
trece cu gândul delecţându-se în păcatele din 
t recut ; in urmă e păcat de moarte şi des
fătarea în imaginile păcatului, cari ni-le 
aduce înainte fantazia, cu toate că nu a r e 
de gând de a păcătui şi cu fapta. Toate 
a târnă dela voinţa sufletului! 

(Va urma). 

Presa mare putere. 
(Continuare). 

In persoanele serioase se sâlăşlueşte 
tot mai mult convingerea, că o discuţie se
rioasă a chestiilor grave nu se poate face 
azi în public, căci marea mulţime a igno
ranţilor şi a partizanilor acoperă, schimba, 
mistifică şi suceşte totul prin strigătul jur
nalelor reducând orice la o farsă tragico
mică. Deci chiar aceia, cari ar fi mai com
petenţi, rămân în umbră şi tăcere, îngreţo-
şaţi, când văd asasinarea adevărului prin cu
tezanţa sfruntată a demagogilor necomper 
tenţi . Această exchidere a celor mai buni 
dela conducerea şi îndrumarea gândului mo
dern, nu e oare deadreptul dezastruoasă? 

Spiritul apoi frivol al presei dominante 
a aceleia adică ce umblă prin manile tu tu
ror şi are o trecere fabuloasă, a t recut în 
zilele din urmă aşa de mult peste măsura 
cuvenită, cât vatămă deadreptul demnitatea 
de om. 

Anumite ştiri, fapte sau întâmplări 
personale, pentru satisfacerea publicului leger 
nu se mai înregistrează deja cu cumpăt In 
coloanele rezervate pentru cronică, ci li-se 
dă avânt pe primele pagini, destinate pentru 
evenimente mai însemnate se descriu amănun
ţit, se amplifică in chip hâdos, se decorează 
CU chipurile respective, chiar fiind vorba de 
eroi de lupanare ^sau vrednic.! de ş t reang, 
de monştrii sub înfăţişare omenească. S'ar 
părea că jurnalul se publică numai pentru 

.cretini sau con demn aţii la galere. 

Un prisos extraordinar de notiţe per-
j sonaie, private, intime, scandaluri şi sce.ne 
i domestice, podoabe, giuvaeruri şi mode fe

meieşti, baluri, ospeţe, vânăţpare, jocuii , du
eluri, bătăi, cer te , delicte, procese; nu cu .o 
însemnare fugitivă de cronică, ci cu tot a-
paratul retoric şi cu toată pompa poetică a 
unei epopeie coinpendioase, ce şi câtă dege
nerare! 

Faimoasa jupe qulotte (rochie panta-
Ioni) a oferit luni dearândul jurnalelor «Jţn 
marile oraşe europene un tezaur d.e not i ţe 
picante şi de comentarii ingenioase. Jurna
listul, care a putut s t rânge mâna rinei a-
dultere paricide, sau a putut avea un inter-
view cu un asasin, sau a putut descoperi 
.nişte amoruri s i : inst incte josnice sau l ingaţi 
iţa^iţatea -prip ̂ promisiunea de-ai iln3tra.via.ta 
ţi da-aî publica foipgr,ada tp fqai», şe poate-
felicita ca şj cum ar fi câştigat o adpvărţîţă 
victorie. Astfel* se creşte publicul pentru 66-

http://iln3tra.via.ta
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viozitatea vieţii! Ne îngrozim de hienele, 
•caTi desgroapă mormintele pentru a mânca 
cadavrele şi permitem jurnalişti lor să scor
monească fn sanctuariile familiilot şi să de
scopere secretele lui. 

Cultura modernă, ce a făcut a tâ tea 
progrese in privinţa mijloacelor igienice şi 
antiseptice pentru a combate boalele conta
gioase, permite să se lăţească şi multiplice 
microbii crimelor, prin descrierea lor prin 
jurnale, cari sunt astfel şcoala cea mai fu
nestă. 

Aşa se explică faptul, că după fiecare 
delict vestit urmează altul asămănător, şi că 
nu puţini delicvenţi se simt îndemnaţi spre 
crimă din dor de mărire şi spre a-şi merita 
admiraţ ia anumitor muieri simandicoase. 
Faimosul pseudo-căpitan Voigt, autorul fap
te i dela Ko'penick, primi în închisoare atâ
tea epitole de dragoste din toate părţile lu
mii, cât aproape trebuia să se deschidă un 
oficiu postai numai pentru el. De prezent el 
huzureşte ca personaj important al tea t re
lor de varietate. Şi publicul a învăţat dela 
presă să cunoască şi admire un nou erou! 

„Jurnalul hu e cum cred cei proşti ,— 
zice Hepner , — o putere spiritua ă, a cărei 
oracule înţelepte nu admit nici un dubiu, 
ci d impo t rnă o afacere de geşel't cu totului 
ordinară. Unul negustoreşte cu pilule contra 
tusei, altul cu salbe antireumatice, al treilea 
joacă la bursă, un al patrâlea cumpără şi 
vinde haine vechi, un al cincilea publică o 
foaie. Toate speciile acestea de ocupaţie a-
parţin aceluiaş gen, genului „afacerilor". 
Acest caracter al presei, pur comercial şi 
mercantil, cu toată murdăria şi necurăţia 
ce-1 însoţeşte, e descris din partea auctoru-
1 ai numit cu atâta âbondehţă de probe şi 
contimporane, cât această parte a cărţii se 
poate numi pe dreptul cea mai importantă 
$i dureros instructivă. 

De fapt sufletul cetitorului rămâne 
zdrobit şi fngreţoşat, văzând până la câtă 
degradare a ajuns aşa numitul apostolat al 
presei. Din servă a idealului, făcându-se 
Sclavă a banului, idealul său es te : a t rage 
profitul cel mai mare posibil din vinderea 
hârtiei t ipărite. Şi fiindcă desvoltarea şi de
prinderea tehnică a unui jurnal mare cere 
capitale enorme, capitalismul s'a făcut stă
pân pe presă, fâcându-o instrument docil al 
intereselor sale. Astfel publicitatea comer
cială ce-a evoluat imens In ultimii 50—60 
de ani, a devenit partea cea mai vitală, şira 
Spinării jurnalizmuiui, pentrucă anunţul (in
seratul) e fundamentul lntregei organiza-

ţiuni moderne economice, care leagă cere
rea şi ofertul, trezeşte lipsele latente, exciţi} 
puterea productiva ascunsă ş i t i aceeaşi 
vreme pârghia principală a concurenţei. 

(Va urma) ; 

F. R. g.»D. 
•Civiltà Catolica» quaderno 1502 şi 1504. 

Dr. Alexandru Nicolescu. 

B I B L I O G R A F I E 

A eşit de sub tipar: 
Regulament pentru organi

zarea învăţământului în şcolile primare 
din Arhidieceza gr.-Gat. română. 

Se află de vânzare là Librària 
Seminarială din Blaj. Pjreţul 2 cor. 

Se află de vânzare 
Portretul Escelenţiei Sale J)r- Y. 
jVîihâlyi arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. •J~ 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare Ia Librăria 

Seminarială. 

Se află de vânzare la Librăria 
Sefninărîălă din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
si a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă iac 4*30 cOr. fco. Mărimea 
icoanelor 45/?o cm. 

Proprietar, editor: Vasi le Moldo van. 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Dionisiu Pópp. 
tâmplar In Aiud ^ Nagyenyed, Vţzutcza Nr. 3. 
execută prompt, ieftin şi artistic toată specia 
de lucrări de măsărit şi strugărie, precum 
uşi, fereşti, mobile pentru casă, mobiliatură 
pentru şcoli şi biserici, amvoane şi iconostase. 

Lucrările mele de branşa aceasta se pot 
vedea în biserica greco-catolică din Aiud. 

(99) 14—26 

Ţ-^-^Iq "rR'7$f dovedit pretotindenea de renume, de obşte plăcut 
• i - ' C l c l J . O / 0 . mju presus de or ice medlGament de ca să 

BALSAMUL APOTECARULUI A. THIERRY APOTECARULUI 
Veritabi l numai cel provăzut cu marca Călugări ţe i în verde . 

Balsamul acesta: 1. Wie im efect vindecător neîntrecut în morburi de piept şi de 
plămâni şi adnee vindecare chiar şi în morburile ceie mai îndârjite de fel ini acesta 
2. Are un efect excelent la inffamaţiuni de gât, răguşeli şi morburi de gâtlej. 3. Opreşte radical 
tot felul de fierbinţeli. 4. Vindecă tot felul de morburi de ficat, de rânză, de intestine, zgârciuri 

de stomac,, strânsuri, astmă, îngrămădire de flegmă, râgăieli, arsuri de 
stomac (jig), dilataţii şcl. 5. Are efect vindecător împotriva hemoroidei şi 
altor leziuni genitali. 6. E un purgativ domoi, curăţeşte sângele, ajută 
ficatului şi rinichilor, stârneşte apetitul şi îl piomovează. 7. S a dovedit 
excelent la durerea de dinţi, dinţi găunoşi, la mirosul neplăcut de gură, 
întrebuinţat la clătitul gurii întăreşte gingiile şi face să înceteze mirosul 
neplăcut-provenit din gură ăau dela stomac. 8. Are efect sigur împotriva 
limbricilor. 9. In extern vindecă ori-ce rană, rănire, orbanţ, beşici prove
nite din ferbinţeli, copturi, negei, arsuri, degeraturi , umflături,' dureri de 
cap, vâjeieli în urechi, săgetături, rheumă şi alte defecte ale urechilor. 

âUein éditer Balsam 
ITMerr» ie morada 

Să luăm seamă la marca cu Călugăriţa în verde. 
Luând seara, înainte de coleare câte o lingură sau dona din balsamul 
acesta, cu sau fără zăhar, înseamnă o deşteptare din somn sănătoasă. 
Orice falzificare, imitaţie, sau vinderea altor bairamuri sub marca 

aceasta sunt legal şi sub pedeapsă oprite. 
12 sticlei mici, sau 6 mari, sau 1 special familiară costă 5 -60 Kor. Comande 

mai mici decât cvantul acesta nu se liferează. La comandă mai mare reducere de preţ însem
nată. In Budapesta se afli |a: Apoteca Torbk József şi în cele mai multe farmacii. En gtos 
se află la Thalmayer şi Sei t? , la erezii Kochmeister, şi în droguería Fragilor Radanovits in 

Budapesta. Unde nu se află în depozit, acolo să comandăm dela: 

A. THIERRY. Apoteca la Ângerul păzitor în PREGRADA (lângă Rohitsch-Sauerbrunn). 
(23) î—2k ; • - , • 

Sieb&nbürger 
Urbrău 

Am onoare a înştiinţa onoratul pubţc, că din 15 Martie a. c. voiu 
pune în circulaţiurie o bere nouă sub marca 

„Siebenburger Urbrău" 
( V e c h e a b e r e t r a n s y l v a n ă ) 

care poate concura cu oricare bere externă şi corăspunde gustului cel mai 
distins. Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea 
placatele mele cu inscripţia: „Siebenbdrger Urbrău". 

Cu stimă; RUDOLF ^LABERM^NN 
proprietarul fabricei de' bere, 

(19) 5—5 S i b i i u - Nagyseeben. 

Siebenbflrger 
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Autistiil© comunali şi conziliile 
orăşăneşti, caii doresc sâ-şi procure 

cu preţuri moderate 

Arbori pentru alee ?i 
Tufişuri de ornament 

de cal itate ne-excepţionabila, să se adre
seze şi să ceara Preţcurcrit şi Catalog 

boga); delà: 

F I S C H E R T - -
f a t s > k o l ç k e s. J s z ' ó l o o u u n j U i e p e k . - > j Q ^ 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din Bla} 
cn preţul 9*50 cor. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictol Obe.deanu reprezentând pe: 

M Î & A I - V I T E A Z i r L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o pittere de sugestie extraordinară. 
Se află de ţyanz*rre la Librăria sem. teol. gr .-cat. 
din Blaj. - « f l i t u l tabloului co r 1*50 fii. 

3B BE 

La Librăria Seminarială 
din Blaj se află de vânzare 

„Monografia comunei Sâniosif" 
de preotul Stef. Buzila. Opul 
are 353 pagini. Preţul 2 cor. 
80 fii. plus porto 30 fii. 

[15] 4—5 
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Sculptor român. 
In atelierul firmei 

I o n ş i A u r e l C o t î r l â . 
sculptori tâmplari şi auritori in Oraviţa 
română (Orâviczafalu Krasoszoreny megye). 

Premiaţi cu medalii şi diplome dela expo
ziţiile: Bucureşti, Sibiiu, Panciova şi Lugoj. Să 
lucrează: Iconostase (temple), tronuri, jeturi, ripide, 
chivote etc. adecă întreg aranj amantul bisericesc, 
în ori ce stil, l'a dorinţă • şi în bizantin cu motive 
româneşti şi cu preţuri absolut solide. La dorinţă 
pot veni la faţa locului, pe spesele mele; pentru 
deplina înţelegere asupra lucrărilor. Spre asigurare, 
nu se cere înainte nici un ban până după predarea 
lucrului: un favor, ce dela străini nu să poate avea. 
La cerere servesc cu atestate dela lucrări de până 
acum. Se capătă chivote şi ripide cu preţuri foarte 
redusă, să se ceară de probă desemnuri. 

Rog binevoitorul sprijin Românesc. 
(112) 17—25 

Strada Cisnâdiei 1—5. 
recomanda 'z 

Edificiile proprii. 

§ 4 A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i £Ş 
pentru edificii, recolte, mărfuri , maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
— premii ieftine. , :zzzz 

A s i g u r ă r i p e v i e a ţ â - f t 
(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
gr.-cat. avantagii deosebite) pe cazul morţii ca 
termin fix, cu piatire simplă sau dublă a capitalului, a«igu* 
rări de periziane si de participare la câştig, asHj de zestre 
şi asig. poporale pe Spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

• p. pagube la apaducte, , 

Sumele plătite pentru pagube de foi? pânA In _ 
finea ann*ni 1911 K. 

Capitale asigurate pe vienţa achitate 
5,875,798-88 5,I46,S5€'36 - , , , U I , X foc „ 187,7S8,T4*~ 

Starea asigurărilor cu sfârşitnl anului 1911 { ^ „ a ţ ^ io,93l!a»— 
Fonduri de intsmeuire şi de rezervă . cor. 252M92S* 

p|r Prospecte fi informaţii ne dau greftuitâin-
birourile Ijireeţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoana versate în achiziţii eu carouri bun* de 
cunoştinţa se primesc în condiţii favorabilei în 

= = = serviciul institutului. 
' , •- ; .; Cil. 15-? 

Iii atenţiunea Onoraţilor Preoţi! 
, i Vinul de care aveţi lipsa pentru sfintele 

Paşti, Vă rog a-1 procura exclusiv numai 
dela proprietarul de vii, 

P e t r u B e n e a din (ş.rra) Vtlâgos 
y : comitatul Aradului 

Iaci e Român şi Vă trimite numai 

v i n u r i hune de deal 
pentru a căror manipulare curată e dis
t ins cu medalie de argint . Expediază în 
bHtoae de Împrumut pe timp de 2 luni, 
pe Iftngă următoarele pre ţur i : 

Vinuri vechi*. Rizling 86 fii.; alb desert 82-fii.; Roşu 
de Mènes 100 ni. 

Vinuri no i : Rizling 68 fii.; Şiller 66 fii.; alb de masă 
64 fileri. 

Preţurile sunt semnate după litru. Să 
expediază dela 50 litri în s i s tn butoae; 
iar In jos tn sticle. Sticlele- nu să dau 
Împrumut, ci să compută In bani, luâu-
du-se tn rambursa deodată cu preţul 
vinului. 

(22) 3 - 1 4 


